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Locul şi rolul informaŃiilor în cadrul securităŃii naŃionale sunt 
determinate de capacitatea structurilor interinstituŃionale specializate în 
planificarea şi direcŃionarea, culegerea, procesarea şi diseminarea datelor şi 
informaŃiilor din zonele de interes.  

În acest context, datele şi informaŃiile reprezintă componentele primare 
ale subsistemului de informaŃii, fără de care nu se poate desfăşura o activitate 
eficientă de evaluare şi diseminare a acestora factorilor de decizie.  

Astfel, locul informaŃiilor în cadrul sistemului securităŃii naŃionale este 
important, deoarece asigură condiŃiile necesare luării unor decizii eficiente şi 
potenŃează capacitatea de acŃiune a structurilor interinstituŃionale.  

În mediul actual de securitate, rolul informaŃiilor a crescut considerabil, 
odată cu participarea României la misiuni externe sub diverse mandate şi 
nevoia de a asigura avertizarea timpurie, identificarea şi evaluarea factorilor 
de risc, protecŃia informativă a acŃiunilor, acestea fiind misiuni de bază pentru 
structurile de informaŃii interne sau dislocate în teatrele de operaŃii. 

 
 
Cuvinte cheie: informaŃii, sistem de securitate, sistem informaŃional, 

superioritate informaŃională, sistem integrat de informaŃii. 

 
 
Securitatea naŃională reprezintă un concept complex care exprimă 

capacitatea statului de a evalua mediul strategic, de a identifica principalele 
riscuri şi ameninŃări şi de a proteja valorile, interesele şi obiectivele naŃionale. 

Îndeplinirea acestor scopuri presupune realizarea sistemului de 
securitate care să cuprindă structurile interinstituŃionale cu atribuŃii în domeniu. 

În cadrul sistemului de securitate funcŃionează subsisteme specifice 
domeniilor de activitate care vizează securitatea internă, buna guvernare, 
dezvoltarea economiei, modernizarea instituŃiilor cu responsabilităŃi în 
domeniul securităŃii naŃionale, dezvoltarea şi protejarea infrastructurii. 

În acest context, subsistemul de informaŃii compus din structuri 
interinstituŃionale specializate constituie elementul integrator destinat 
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culegerii, transmiterii, evaluării şi diseminării informaŃiilor cu relevanŃă 
pentru domeniul abordat, în vederea identificării caracteristicilor situaŃiei 
geopolitice şi geostrategice şi asigurării luării unei decizii eficiente la nivel 
politico-militar, strategic, operativ şi tactic. 

De aceea, apreciem faptul că subsistemul de informaŃii cuprinde un 
ansamblu de structuri specializate care acŃionează într-o concepŃie unitară 
folosind metode şi procedee specifice în scopul asigurării condiŃiilor necesare 
evaluării mediului strategic, identificării riscurilor şi ameninŃărilor simetrice 
şi asimetrice şi prevenirii întregii game de manifestări de natură militară şi 
nemilitară la adresa securităŃii naŃionale. 

Elementele subsistemului de informaŃii acŃionează din timp de pace în 
zona de interes strategic a României, îşi amplifică misiunile specifice la criză 
şi la război, asigurând date şi informaŃii oportune şi eficiente factorilor de 
decizie privind riscurile şi ameninŃările potenŃiale la nivel naŃional şi transnaŃional. 

În acest sens, în cadrul subsistemului de informaŃii circulă un flux 
permanent de date şi informaŃii provenite din diverse surse care pot fi umane 
şi tehnice, oficiale şi publice. 

Datele sunt noŃiuni (entităŃi) reprezentate convenŃional prin număr, 
mărime, relaŃie etc., care servesc la rezolvarea unei probleme sau care sunt 
obŃinute printr-o activitate de cercetare, urmând a fi supuse ulterior proceselor 
de prelucrare la diferite intervale de timp. SemnificaŃia transmisă omului în 
urma prelucrării constituie informaŃia. Din această precizare reiese şi funcŃia 
subsistemului de informaŃii, concretizată în culegerea datelor despre sistemul 
condus (subsistemul operaŃional) şi furnizarea de informaŃii subsistemului 
decizional (conducere). 

NoŃiunea de informaŃie este definită ca „o comunicare, veste, ştire care 
pune pe cineva la curent cu o situaŃie; lămurire asupra unei persoane sau 
asupra unui lucru; totalitatea materialului de informare şi documentare, 
izvoare, surse; fiecare dintre elementele noi, în raport cu cunoştinŃele 
prealabile, cuprinse în semnificaŃia unui simbol sau a unui grup de simboluri 
(text scris, mesaj vorbit, imagini plastice, indicaŃie a unui instrument)”1. 

InformaŃia este „obiect de bază în comunicarea cunoştinŃelor. Orice 
informaŃie poate fi considerată sub două aspecte: cel al semnificaŃiei (conŃinut 
semantic) şi cel al structurii (sintaxă)”2. 

Rezultă faptul că datele şi informaŃiile reprezintă componentele 
primare ale subsistemului de informaŃii, fără de care nu se poate desfăşura o 
activitate eficientă de evaluare şi diseminare a acestora factorilor de decizie. 

                                                
1 DicŃionarul explicativ al limbii române, Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1998, p. 491. 
2 DicŃionarul de informatică Larousse, Editura Niculescu, Bucureşti, 2000, p. 162. 
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Capacitatea structurilor de conducere de la toate nivelurile ierarhice de 
a obŃine, procesa, evalua şi disemina date şi informaŃii de interes în timp real 
este atributul de bază al acestora.  

În acest context, apreciem faptul că nevoia de date şi informaŃii 
obŃinute, prelucrate şi transmise „în timp real” despre spaŃiul de interes a 
condus la creşterea rolului informaŃiei şi importanŃei produselor informative.  

În plan decizional, conceptul de superioritate  informaŃională 
reprezintă capacitatea de a culege, procesa şi disemina informaŃii în mod 
continuu, concomitent cu exploatarea sau diminuarea (distrugerea) capacităŃii 
de sprijin cu informaŃii a forŃelor oponente. Procesele de culegere, procesare 
şi diseminare trebuie să asigure relevanŃa, oportunitatea şi acurateŃea 
informaŃiilor necesare pentru buna funcŃionare a susbsistemelor componente 
ale sistemului securităŃii naŃionale. Scopul final este acela de a dispune de 
imaginea operaŃională continuă  a mediului de securitate.  

O altă funcŃie a informaŃiilor o constituie capacitatea acestora de a 
formula previziuni, prognoze şi estimări asupra evoluŃiei situaŃiei de 
securitate într-un anumit spaŃiu geografic de interes, în vederea adoptării celor 
mai favorabile decizii privind prevenirea şi acŃiunea proactivă pentru 
prevenirea conflictelor şi gestionarea crizelor. 

Prezentarea acestor probleme, confirmă faptul că locul informaŃiilor în 
cadrul sistemului securităŃii naŃionale este important, deoarece asigură 
condiŃiile necesare luării unor decizii eficiente şi potenŃează capacitatea de 
acŃiune a structurilor interinstituŃionale.  

Altfel spus, toate procesele privind planificarea, organizarea, 
coordonarea, controlul şi evaluarea activităŃilor şi acŃiunilor în domeniul 
securităŃii naŃionale au la bază utilizarea informaŃiilor şi a produselor acestora, 
obŃinute şi transmise prin sistemul de comunicaŃii şi informatic către 
structurile prevăzute în planurile operative. 

În acest sens, apreciem faptul că în mediul actual de securitate rolul 
informaŃiilor a crescut considerabil, odată cu participarea României la misiuni 
externe sub diverse mandate şi nevoia de a asigura avertizarea timpurie, 
identificarea şi evaluarea factorilor de risc, protecŃia informativă a acŃiunilor, 
acestea fiind misiuni de bază pentru structurile de informaŃii interne sau 
dislocate în teatrele de operaŃii. 

Ultimele conflicte militare au scos în evidenŃă importanŃa informaŃiei 
în prevenirea surprinderii, aprecierea justă a situaŃiilor, luarea deciziilor, 
planificarea şi desfăşurarea cu succes a acŃiunilor militare întrunite.  

În acest context, rolul informaŃiei în managementul sistemului naŃional 
de securitate presupune: 
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a) integrarea elementelor care provoacă, la nivelul managerului, 
reacŃia decizie-acŃiune; 

b) relaŃia biunivocă a acesteia cu resursele umane, mijloacele tehnice 
şi materiale, obiectele, timpul, spaŃiul şi relaŃiile funcŃionale; 

c) existenŃa unei noutăŃi sau a unei ştiri despre forŃe, evenimente, acŃiuni, 
idei, opinii, experienŃe etc., toate raportate la trecut, prezent şi viitor; 

d) reflectarea intereselor şi voinŃei factorilor decizionali; 
e) stabilirea contactul direct al decidenŃilor cu cei care acŃionează 

nemijlocit pentru realizarea obiectivelor prestabilite. 
Expresia cea mai evidentă rolului determinant al informaŃiei o 

constituie avertizarea timpurie.  
Necesitatea analizei detaliate a rezultatelor informaŃiilor precum şi 

interpretarea corectă a acestora, corelate cu principalii indici ai înştiinŃării şi 
avertizării timpurii, reprezintă activitatăŃi importante ale acŃiunii de prevenŃie şi 
ale mecanismului de reacŃie timpurie rapidă, în vederea luării măsurilor 
corespunzătoare tipului de criză previzionată de în procesul de evaluare a situaŃiei. 

În situaŃia în care confruntarea informaŃională reprezintă cheia conflictului 
rolul acesteia este decisiv. Acesta se exprimă prin faptul că obiectivele strategice 
ale acŃiunii respective sunt îndeplinite prin succesul activităŃilor desfăşurate de 
către structurile de informaŃii care previn escaladarea conflictului şi asigura 
reducerea la maxim a confruntării cu mijloace violente. 

Din analiza locului şi rolului informaŃiilor în cadrul sistemului naŃional 
de securitate, rezultă următoarele activităŃi specifice desfăşurate de structurile 
specializate: 

a. evaluarea permanentă a riscurilor şi ameninŃărilor simetrice şi 
asimetrice, convenŃionale şi neconvenŃionale, militare şi nemilitare din spaŃiul 
de interes strategic al României pentru evaluarea şi modelarea mediului de 
securitate în plan naŃional şi transnaŃional; 

b. avertizarea oportună a factorilor de decizie de la toate palierele de 
conducere, însă în special nivelul politico-militar şi strategic despre riscurile 
şi ameninŃările la adresa securităŃii naŃionale; 

c. furnizarea datelor şi informaŃiilor de interes pentru evitarea 
surprinderii în domeniile specifice securităŃii naŃionale, în special în 
domeniile economic, tehnologic, diplomatic şi militar; 

d. procesarea şi diseminarea informaŃiilor către structurile de 
conducere în vederea fundamentării şi eficientizării deciziilor în domeniile 
specifice securităŃii naŃionale; 

e. asigurarea superiorităŃii informaŃionale în vederea creşterii vitezei de 
reacŃie a structurilor de intervenŃie şi a capacităŃii de acŃiune proactivă; 

f. culegerea, procesarea şi diseminarea informaŃiilor în vederea 
prevenirii situaŃiilor ce pot fi create de fenomenul terorist sau de 
criminalitatea organizată transfrontalieră. 
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Astfel, rezultă o paletă largă de activităŃi desfăşurate de către 
structurile interinstituŃionale de informaŃii pentru ca produsele acestora să 
poată fi valorificate cu succes de către factorii de decizie în vederea anticipării 
unor crize sau conflicte în spaŃiul de interes strategic al României şi acŃiunii 
proactive pentru rezolvarea situaŃiilor create. 

Aceasta este motivaŃia pe care o avem în vedere pentru a proiecta şi 
operaŃionaliza un sistem integrat de informaŃii care să asigure avantajul 
decizional în soluŃionarea situaŃiilor care pot afecta securitatea naŃională a 
României sau interesele NATO, respectiv UE în zona de responsabilitate. 

Sistemul integrat de informaŃii este, în opinia noastră, o structură 
interinstituŃională, modulară, flexibilă şi sustenabilă, care să asigure 
culegerea, evaluarea, procesarea şi diseminarea datelor şi informaŃiilor de 
interes pentru fundamentarea deciziilor în acŃiunile militare şi nemilitare 
interne şi multinaŃionale. 

 Acest sistem cuprinde subsistemele de comandă şi control, de execuŃie 
şi de sprijin care acŃionează, de regulă, la nivel politico-militar, iar unele 
module de conducere sau execuŃie pot participa la executarea unor misiuni 
specifice în context naŃional şi multinaŃional. 

AcŃiunea eficientă în procesul de culegere, procesare şi diseminare a 
informaŃiilor are în vedere implicaŃiile tehnologiei informaŃiilor asupra 
evoluŃiei mediului operaŃional, care după opinia specialiştilor se transformă în 
mediul informaŃional. 

În concluzie, apreciem faptul că locul şi rolul informaŃiilor în cadrul 
securităŃii naŃionale constituie pe de-o parte, avantaje în procesul anticipativ şi 
decizional, iar pe de altă parte, contribuie semnificativ la transformarea 
mediului operaŃional în mediu informaŃional, în care informaŃia şi produsele 
acesteia au un rol decisiv în obŃinerea succesului. 
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